

信息反馈

当前位置:首页 现场传真

 现场传真

太焦高铁建设沿线墓葬

发布时间:2017-04-10 文章出处:山西日报 作者:孟苗 点击率:999



图为考古人员正在清理东周时期的墓穴。本报记者孟苗摄

4月7日，记者来到太焦客运专线工程建设沿线的高平西李门遗址发掘现场，只见十几位工人正推车运土，而考古人员正在一座东周墓穴中仔细清理着出土文物。3月初，根据勘探结果，省考古研究所牵头、市县配合组建了4支考古队，分赴太焦高铁建设沿线的太谷、武乡、襄垣、高平，进行抢救性考古发掘。截至发稿时，已抢救性发掘了东周至清古墓葬约110座。

据介绍，勘探工作是2016年12月底从太谷开始进行。由于时间紧、责任重，春节一过，山西省文物勘测中心即组建了数支勘探队伍在铁路沿线各文物点同时进场工作，已完成勘探面积170万平方米，发现不同时期古遗址3处，古墓葬数百座。

经过一个多月的发掘，太谷桑梓村南畛墓地，共清理墓葬13座。其中金元时期墓葬3座，明清墓葬10座。出土器物有陶棺、陶罐、黑釉瓷罐、白釉瓷罐、灯盏、铜钱、符瓦等。金元时期墓葬均为砖室墓，其中一座墓室平面为六边形，除甬道外，各边均有一壁龛，墓壁残留少许壁画，属仿木斗拱结构。

武乡西城墓地已清理墓葬40座。随葬品基本组合为符砖、符瓦、瓷罐、铜钱。出土的铜钱多为“政和通宝”和“嘉庆通宝”。该墓地内的墓葬成组成排分布规律明显，为了解明清丧葬制度提供了重要案例。

襄垣东北阳墓地，已在墓地的北区清理墓葬共30座，其中元代墓葬3座，清代墓葬27座。元代墓葬均为长方形竖穴土洞墓，出土陶质玉壶春瓶、瓷盖、铁牛等遗物。初步推断该墓地为一处元代、清代时期的家族墓地。

高平西李门遗址，属于太焦高铁跨陵侯高速公路大桥经过区域，发掘面积约800平方米。目前发现东周至明清墓葬19座，陶窑1座，汉代遗址1处。并在泽州黄石墓地抢救发掘了1座元代壁画墓和5座明清时期家族墓。

(原文标题：4支考古队发掘古墓数百座 原文刊于：《山西日报》2017年4月10日第05版)

分享到 :

转载请注明来源 : 中国考古网

友情链接

版权所有 : 中国社会科学院考古研究所

地址 : 北京王府井大街 27 号 (100710) E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号 : 京 ICP 备 05027606

您是第 62190055 位访问者